

刘兰芳爱徒、即墨区曲艺家协会主席黄蓉收徒仪式在即墨古城学宫举办

刘兰芳在青添8名徒孙

5月26日,著名评书表演艺术家刘兰芳入室弟子、中国曲艺家协会会员、青岛市即墨区曲艺家协会主席黄蓉收徒仪式在即墨古城学宫举办。现场,刘兰芳鼓励徒孙努力学习,传承好非遗文化,更好地弘扬优秀传统文化。截至目前,青岛曲艺界已有4人拜师评书表演艺术家刘兰芳先生。作为刘兰芳入室弟子,黄蓉多年来致力于传统文化的传承,并创办博雅汉韵主持机构。日前,记者走近黄蓉,听她讲述和恩师刘兰芳之间的传承故事和她十多年来的创业“守”艺路。



刘兰芳
(右)和黄蓉。
受访者供图

时,她又在不断攀登,对于艺术的追求,让她的每一次说书都有着创新的思想。

“师父常说,时代发展对说书人提出了更高的要求,但挑战和机遇也是并存的。首先,说书人要有真才实学,无论是表演还是创作,都应该保持高水准,这样才能抓住时代给予的机遇。”在黄蓉眼里,恩师很严,每次见面,都要让她先来上一段表演。恩师会赞不绝口地肯定,也会毫不客气地批评。对于艺术,恩师从来都是毫不吝啬地倾囊相授。哪怕不在身边,恩师的谆谆教诲,依然能够时刻提醒着自己。

师徒多次登上央视舞台

传奇、偶像、恩师……在黄蓉内心之中,“刘兰芳”这三个字,最终的形象还是慈母。拜师5年,在黄蓉心中,早就把师父当做母亲。每次带着一点家乡的土特产去看师父,临走时,师父都会准备很多的回礼,就连家里人,都被她惦记着,慈爱又宽柔得像母亲一样。回忆和师父之间的点点滴滴,黄蓉备感温暖。黄蓉表示,她对师父最为敬佩的还是师父为传承非遗文化,将曲艺事业发扬光大的匠人精神,“师父说,讲好中国故事、凝聚精神力量,离不开文艺创作的推陈出新。文艺领域要后继有人。作为一名文艺工作者,她有责任、有义务将中华优秀传统文化传承下去。”

黄蓉表示,2014年遇到师父后,一直跟随师父参加关于曲艺、创研班的学习,师父逐渐看到了自己持之以恒的努力,另外,因为自己一直从事语言艺术培训,师父也正是因为看到了这一点,2019年正式收她为入室弟子。在拜师前后的十年间,黄蓉跟着刘兰芳先后参加过全国各地近百场演出,并多次走上央视舞台。

本着对语言艺术炽热的心,2011年,黄蓉创办了博雅汉韵主持机构。十几年来,博雅汉韵始终坚持把“学以致用”作为教育理念,努力培养学生“敢说、会说、能说、善说”的能力,让他们变得勇敢、自信、活泼、大方,成为未来世界的领航者。多年来,黄蓉培养出不少优秀学生。

撰稿摄影(除署名外) 观海新闻/青岛
早报记者 康晓欢 袁超

在即墨古城举行拜师礼

26日下午,在即墨古城学宫刘兰芳收徒孙暨黄蓉收徒仪式现场,王资喻、尹馨甜、齐航、张美辰、孙祖豪、朱轩宏、齐心、王誉诺8名小徒弟按照传统的仪式,向师爷刘兰芳及师父黄蓉三鞠躬、献花,并向师父师爷送上“拜师礼”,师爷刘兰芳、师父黄蓉回赠弟子礼物。刘兰芳赠予每名徒孙一块刻着她名字的黑檀醒木和一本签名的岳飞传,鼓励他们努力学习,传承好非遗文化,更好地弘扬优秀传统文化。即墨区文联三级调研员张方习,刘兰芳入室弟子、江苏省评书艺术非遗传承人王立志,青岛市曲艺家协会主席王雷等领导嘉宾到场祝贺并见证这一难忘瞬间。

在曲艺界,拜师是一件大事、喜事。刘兰芳先生德艺双馨,几十年如一日地致力于曲艺的弘扬和推广。纵有无数的荣誉在身,她最惦记的仍然是曲艺艺术的传承。本次收徒活动,就是刘兰芳致力于曲艺弘扬、推广的最好体现。

黄蓉讲述传承故事

说到拜师,万般思绪涌上黄蓉心头。自从拜在刘兰芳门下,多年以来,她得到刘兰芳如慈母般的温暖。时针回转到2014年,当时黄蓉在北京参加一个节目录制,因此结识了刘兰芳。

那时的黄蓉,怎么也没有想过,“刘兰芳”这三个字会和自己产生如此密切的关联。在有限的从艺生涯中,会有这样的大师为她指点迷津。

黄蓉从小热爱文艺、热爱语言艺术,为了更好地传承优秀文化,多年来一直从事主持培训等相关的语言工作。一次偶然的,她和刘兰芳有了一面之缘。“当时并不熟悉,我给师父表演了一段朗诵《青岛我爱你》,她先是肯定了我的优点,然后狠狠批评了我一顿。”谈到当时的经历,黄蓉记忆犹新。她考虑到,刘兰芳走南闯北,对青岛未必有多熟悉。为了让她了解青岛,黄蓉特意选了

一段带有青岛元素的作品展示。没想到初次见面,师父就毫不客气地指出了她存在的问题,同时也看到了黄蓉的天赋。那一年,黄蓉34岁。

将曲艺事业发扬光大

不入一行门,不知其中苦。当黄蓉也从事了曲艺这一行,才深刻体会到梅花香自苦寒来的道理。此时再看刘兰芳,才知道她的每一句话语、每一个动作,都沉浸着评书艺术的深厚滋养。没有一句台词是空穴来风,刘兰芳是扎扎实实站在评书艺术这座大山上的。同

作家王干携作品《人间食单》在青聊美食与美文
更爱青岛带不走的风景

早报5月26日讯 一粥一饭,一簋一食,如何在寻常的日子里找到生活的百般滋味,作家王干的《人间食单》无疑是一本绝佳的美食文学读本;美食的意义,是认真过生活的仪式感;而茶余饭后的思考与提炼则抚慰和滋养着我们的精神世界。近日,作家、学者、书法家王干来到青岛,以讲座、对谈等多种方式亲近岛城书友,讲述美食与美文的关系。

2022年出版的《人间食单》并不是一本新书,却是常读常新,书中以故乡滋味、他乡美食和人生食态为底料,收录了50余篇关于美食和饮食文化的散文。文字里的一簋一食,酸甜苦辣,是舌尖风味,也是人间百态。对于王干来说,“美食=亲朋故交的情谊+滋味”,他从家乡“里下河”出发,从故乡的美食到各地的佳肴,南京、北京、云南、青岛,写到全中国,写到政治学、社会学、美学,写到汪曾祺、谢冕、王朔,写到《红楼梦》,通过故乡滋味、他乡美食、人生食态三个层次,把美食与人生百态巧妙地结合起来,写人间烟火、百姓日常。

“恋家爱国,从一簋一食开始。”王干坦言,美食的首都在故乡,每个人写自己家乡美食更为得心应手。而作为“青岛宣推大使”,这位多次来青的文化名人也不吝自己对于青岛的赞美,据王干本人透露,《人间食单》书中有5000多字是在青岛小住时完成的,他还在书中专门写了一篇《青岛太平角的咖啡屋》,“来到太平角,不喝一杯咖啡,好像没到青岛一样。”不过,王干对青岛的喜爱有些独特,他说,青岛的美食很多,“春天我会跟朋友去崂山采樱桃,也爱喝青岛的啤酒,但啤酒可以带回去喝,而‘太平角的咖啡是没有办法带回去喝的’。”在王干看来,喝咖啡是需要风景的,是需要“氛围感”的,“在北京喝咖啡一般在酒店大堂,南京更多的是茶楼,成都的咖啡馆旁边多会有

个麻将馆……”王干认为,青岛的咖啡和上海的味道接近,“在太平角感受着独特的咖啡文化,品尝着遇见梵高的荷兰风格、湛山路5号的法式风情,还有伊美萝莉的台湾风味……还有那些岁月遗留下来的陈设和家装,装饰了喝咖啡人的梦窗,也装饰了海上升起的明月。”

(观海新闻/青岛
早报记者 周洁)



作家王干
老友书坊供图